

созидательного, творческого начала. С этой точки зрения человек мыслится автономным и свободным, а его жизнь признается самой высокой ценностью, в то время как смерть, – величайшей трагедией (И. Фихте, А. Шопенгауэр, Ф. Ницше, фрейдизм и неопрейдизм, экзистенциализм и т. п.) [2].

Заключение. Таким образом, на вопрос, что такое жизнь как сущее, можно ответить: жизнь. В чем ее смысл? Чтобы жить, искать смысл во всех проявлениях бытия, но не превращать этот поиск в способ исчерпать жизнь, оставив ее. Исключительно теоретическое обретение смысла жизни невозможно. Нет необходимости его «искать» или «задавать», сколько испытывать и чувствовать. Так, а что же такое смерть? Судя по всему, однозначного ответа на этот вопрос не будет никогда (по крайней мере, до самой нашей смерти). Поскольку наша жизнь и смерть субъективны, и никто в мире не может испытать наш индивидуальный, неповторимый опыт. Духовность в человеке должна находиться в тесной связи с эмоциональностью, а, следовательно, с чувствительностью, или, с телом. Дух без тела – это уже «тот свет». Идеалом, в таком случае, следует признать не «человека духовного», как порой признают, а «человека целостного».

Литература. 1. Сабиров, В. Ш. *Этический анализ проблемы жизни и смерти / В.Ш. Сабиров.* – М.: Знание, 1987. – 64 с. 2. Евланников, В. П. *Философия. Конспект лекций для студентов всех специальностей и направлений / В.П. Евланников // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberpedia.su/9x2b99.html>. – Дата доступа: 17.12.2022.*

УДК 94(4) «1941/1945»

БОЛГОВА Т.Г., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н.К.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЕЛОРУССКИЕ ЖЕНЩИНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. В годы Великой Отечественной войны женщины наравне с мужчинами принимали участие в военных действиях и также внесли большой вклад в Победу. Женщины были на линии фронта медиками, летчицами, водителями, снайперами, связистками, разведчицами, репортерами, даже танкистами, артиллеристами, служили в пехоте. Женщины активно участвовали в подпольном и партизанском движении, они прошли через ужасы немецко-фашистской оккупации, «сражались» у станка в советском тылу, воспитывали и поднимали детей! Тем не менее, наши бабушки и прабабушки выстояли, выдержали, потому что с ними пребывали вера, надежда и любовь. Они любили, верили и ждали мужей с фронта, надеясь, что их любимые вернуться.

Материалы и методы исследований. В работе мы опирались на новейшие исследования, материалы интернет-ресурса и воспоминания женщин-фронтовиков. Применялись методы обобщения, сравнения, синтеза, анализа.

Результаты исследований. Привлечение женщин в состав советских вооруженных сил было связано прежде всего с огромными людскими потерями в начале Великой Отечественной войны. Всего на военную службу с 1941 по 1945 гг. было призвано 490235 женщин. В боевые подразделения (за исключением ПВО) женщины зачислялись только добровольно. По инициативе ЦК ВЛКСМ было подготовлено более 222 тыс. женщин-бойцов, в их числе: минометчиц – 6097 человек, станковых пулеметчиц – 4522, ручных пулеметчиц – 7796, стрелков-автоматчиц – 15290, стрелков-снайперов – 102333, связистов всех специальностей – 45509 человек и др. [1].

Учитывая быстрое наступление врага в начале войны, в ряды Красной Армии было призвано не так много наших соотечественниц, больше всего их осталось на оккупированной территории Беларуси. Тем не менее, по мнению исследователей, в подпольном движении на территории республики участвовали около 25 тыс. женщин. С учетом погибших, агентурных

разведчиков и связных, статистические данные Белорусского штаба партизанского движения свидетельствуют об участии в партизанской борьбе 45242 женщин или 16% от всех партизан. Нужно отметить, что самым большим было представительство женщин в партизанских формированиях, которые действовали на территории Витебщины: партизанки составляли около 10%. После военной подготовки женщины не только участвовали в боевых операциях, но из их числа создавались отдельные боевые подразделения [2].

В воспоминаниях женщины и молодые девушки, прошедшие через множество испытаний на фронтах Великой Отечественной войны, рассказывают о том, как воевали и жили на войне, о радостях и буднях, о бытовых трудностях. О войне и о фронте у женщин, особенно девчонок, были часто идеализированные, романтические представления. Поэтому в первые дни пребывания на фронте им было очень трудно, тяжело было привыкнуть к постоянным бомбежкам, выстрелам, убитым и раненым. Потребовалось обуть кирзовые сапоги большого размера, надеть огромную шинель, привыкнуть к форме, научиться ползать, копать окопы.

Наравне с мужчинами в годы войны женщинам приходилось стрелять и убивать врагов. Вспоминала К. Крохина, старший сержант, снайпер: «Мы залегли, и я наблюдаю. И вот я вижу: один немец приподнялся. Я шелкнула, и он упал. И вот, знаете, меня всю затрясло, меня колотило всю» [2]. И она была не одна, кто так реагировал, ведь как можно убить человека? Убивать – не женское дело. Видя, какое зло несли фашисты, как расправлялись с мирными жителями, нередко и с их близкими людьми, хрупкие девушки смогли воспитать в себе беспощадность к врагу.

В свою очередь, женщины на войне играли и другие роли. У мужчин появлялась возможность, глядя на них, вспомнить о своих матерях и сестрах. Женщины могли отдать частичку своего тепла больным и раненым солдатам. На войне возникали чувства и любовь, создавались семьи. Для кого-то эти женщины становились стимулом жить.

За героизм и мужество, проявленные во время борьбы в тылу врага, почти 14 тысяч партизанок и подпольщиц были награждены правительственными наградами, 9 удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них Е.С. Зенькова, З.М. Портнова, В.З. Хоружая, А.И. Масловская, Т.С. Мариненко, М.В. Октябрьская, З.М. Туснолобова-Марченко и другие.

Нельзя забывать о белорусских женщинах, переживших оккупацию и тяжелые послеоккупационные условия разрухи, угнанных на каторжные работы в Германию, воспитывавших оставшихся без отцов детей. Стойкость и решимость всех активных участниц сопротивления и просто героически преодолевавших трудности военных лет – стали их личным вкладом в Победу.

Заключение. Женщины наравне с мужчинами внесли вклад в Великую Победу над врагом, потому что были всем: и фронтом, и тылом. Они показали пример невероятной силы, которая способна на все во имя защиты своей земли и своего народа. Мы должны помнить женщин и девушек-героев. Они являются примером честных и доблестных воительниц.

Литература. 1. Е. Семченко. *Белорусские женщины в годы Великой Отечественной войны* [Электронный ресурс] / Е. Семченко / – Режим доступа : <https://online.vsu.by/> – Дата доступа : 24.04.2023. 2. *Женщины в Великой Отечественной войне* [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki/> – Дата доступа : 24.04.2023.